

«АНТРОПОЛОГИЯ НАСИЛИЯ И МИРОТВОРЧЕСТВА»

Конфликты, которые так или иначе включают насилие, универсальная черта человеческого общества. Но в разных этнических средах они проявляются по-разному, принимают формы, стимулируют различные виды поведения. Как любой феномен этнической культуры, конфликты заслуживают изучения. В особенности важным представляется исследование поведенческих стереотипов и связанных с ними этнических концепций, способствующих разжиганию или, напротив, смягчению межгрупповых конфликтов.

В последние годы в нашей стране наблюдается эскалация конфликтов, в том числе, межэтнических. Основная цель создаваемого семинара состоит в том, чтобы содействовать более глубокому изучению межгрупповых, в частности, межэтнических конфликтов, их структуры, причин и следствий, этнической подосновы и, в особенности, поиску путей их смягчения или завершения в рамках традиционных способов миротворчества.

Начало было положено докладом В. А. Шнирельмана, в котором докладчик наметил основные направления деятельности семинара. Главные проблемы семинара связаны с исследованием конфликтных ситуаций в традиционных обществах. Здесь возникает целый комплекс неразработанных вопросов: формы и характер протекания конфликтных ситуаций, традиционные методы разрешения конфликтов, соотношение культурного фактора и конфликтов (иногда в виду народные представления, установки на воинственность, концепции «миролюбивых» народов, системы воспитания), соотношение воинственности или миролюбия с религиозной идеологией, изучение народной дипломатии и миротворчества.

В связи с обсуждением проблем насилия и миротворчества в традиционных обществах, нас будут интересовать, с одной стороны, истоки агрессивности и воинственности с точки зрения этологии и социобиологии, характера агрессии и миролюбия у приматов, а с другой, проблемы современных конфликтов. Сколько бы современными ни казались происходящие перед нашими глазами события и конфликты, они имеют и более глубокие корни (наряду с современными причинами: борьбой за суверенитет, демократию). И это касается не только причин конфликтов, но и форм их протекания. В ряде случаев можно обнаружить определенные традиционные элементы, проявляющиеся в риторике, в обосновании тех или иных идей и действий, в идеологической обработке населения, в создании специфического «образа врага». У некоторых народов нашей страны до сих пор сохраняются многие традиционные черты, как в социальной структуре, так и в идеологии, что, безусловно, следует учитывать в конфликтологических исследованиях.

В докладе был представлен обзор американских и западноевропейских концепций по теме предлагаемого семинара. Важное место в работе семинара займет сотрудничество с коллегами из Калифорнийского университета, которые были гостями семинара: Дж. Уайтли и П. Гарб. Дж. Уайтли выдвинул ряд предложений по советско-американскому сотрудничеству. Так, советские специалисты получат возможность ознакомиться с библиографическими материалами с помощью компьютеров университета Калифорнии. Наиболее интересные доклады, прочитанные на семинаре, предполагается перевести на английский язык и публиковать в США. Дж. Уайтли обещал способствовать привлечению американских коллег для исследований по проблемам семинара.

Создаваемый семинар будет междисциплинарным и в его работе, наряду с сотрудниками Института этнологии и антропологии РАН, примут участие коллеги из других научных учреждений Москвы (Институт востоковедения РАН, исторический факультет МГУ и др.). Предполагается также участие специалистов и ряда смежных областей.

Семинар будет проводиться один раз в месяц. Темы, намеченные для обсуждения на заседаниях семинара, весьма разнообразны и охватывают широкий круг проблем насилия и миротворчества у самых разных народов мира.

И. Л. Бабич, В. А. Шнирельман

«К ИСТОКАМ РУССКОЙ АМЕРИКИ»

14—26 мая 1991 г. в СССР была проведена международная научная экспедиция, приуроченная к юбилейной дате — 250-летию открытия Русской Америки. Она стала частью многочисленных мероприятий, посвященных открытию северо-западного побережья Америки В. Берингом и А. И. Чириковым, которое привело впоследствии к освоению Аляски и Алеутских островов русскими предпринимателями и в дальнейшем — к основанию Российско-Американской компании. С ее историей тесно связаны имена Г. И. Шелихова, И. А. Кускова, А. А. Баранова и многих других мореплавателей.

Экспедиция была организована Московским историко-просветительским обществом (МИПО) «Русская Америка». В ее состав вошли представители московских институтов — Института этнологии и антропологии АН СССР, ИИИОН АН СССР, Института социологии АН СССР, Министерства культуры РСФСР, Научно-исследовательского русского центра, научные сотрудники краеведческих